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学而思广州中考网                                                          www.zhongkao.com

初三物理期中质量检测

一、选择题（1—12单项选择，13——16多项选择 答案填在后面的表格中）

1、下列估测中，最接近实际的是：

A．正式比赛的篮球架的篮板高约2.0m         B．常人的正常步行速度约1.2m/s

C．一盏家用白炽灯泡的正常工作电流约2A     D．物理书的质量约1.8kg

[image: image4.emf]2、如图4是北美草原犬鼠洞穴的橫截面示意图。它有两个出口，当风吹过隆起洞口A表面时，风速较大，吹过平坦洞口B时，风速较小，从而给洞中的犬鼠带去习习凉风。则下列有关洞内风向分析正确的是：

A.风总是A口吹入，B口吹出

B.风总是B口吹入，A口吹出

C.风总是A、B口同时吹入

D.风有时从A口吹入，有时从B口吹入

3、2005年10月17日凌晨4时32分，神舟六号飞船返回舱缓缓降落在内蒙古四子王旗主着陆场。为了使快速降落的“神舟”六号返回舱安全着陆，返回舱在距离地面几米处，向下迅速喷出高温高压气体。从开始喷气到安全着陆，返回舱的（      ）
A．动能增大，重力势能减少，机械能不变    

B．动能不变，重力势能减少，机械能减少
C．动能减小，重力势能增加，机械能不变    

D．动能减小，重力势能减少，机械能减少
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4、如图15所示电路中，当开关S闭合后发现两只灯L1和L2均不发光.用电压表测量，发现c、d之间的电压等于b、d之间的电压；而a、b两点和c、b两点间的电压都为零.则电路故障的原因可能是（     ）
A.L1的灯丝断了                 B.L2的灯丝断了   
C.L1或L2发生了短路            D.开关S接触不良

[image: image6.emf]5、如图2－3中的滑动变阻器R′的阻值是200Ω，电阻R1=300Ω，电源的电压是6V且保持不变。当滑动变阻器的滑片从a端滑到b端，电压表示数的变化范围是：

A．6V～0 V   B．6V～2.4 V   C．6V～3.6 V   D．3.6V～2.4 V

6、一些民间俗语常蕴涵有丰富的物理知识，下列四个句子中对应的物理知识不正确的是
A．人多力量大——杠杆原理

B．磨刀不误砍柴工——减小受力面积，增大压强

C．潭清疑水浅——光的折射现象
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D．一个巴掌拍不响——力是物体对物体的作用

7、物体A静止在水平桌面上，其右侧正好与桌边相齐如图11，若把物体A向右抽出一些，仍静止在桌面上，则物体A对桌面的压力和压强与原来比 (      )

A．压力和压强都增大             B．压力改变，压强不变

C．压力不变，压强改变           D．压力和压强都不变

8、对下列现象的解释，正确的是：

A．用手捏海绵，海绵的体积变小了，说明分子间有间隙

B．封闭在容器内的液体很难被压缩，说明分子间有引力

C.打开香水瓶盖后，能闻到香味，说明分子在永不停息的运动

D.铅笔笔芯用了一段时间后会变短，说明分子间有斥力

9、—个球，先后在盛有不同液体的容器A、B、C和D中保持静止，情况如图1－2所示。四个容器中的液面到容器底面的距离相同，容器底面受到的液体压强最大的是：
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10、在图5所示的电路中，电源电压不变，闭合电键K，电路正常工作，一段时间后，发现其中一个电压表示数变大，则：

A．灯L可能变亮              B．灯L亮度可能不变

C．电阻R可能断路            D．电阻R可能短路

11、饺子是大家喜爱的食品，煮饺子时，从水烧开到饺子下锅再到煮熟后捞出来的过程中，

下列分析合理的是

A、当水沸腾时，温度是一定的  
B、饺子下锅时水会停止沸腾，因为饺子要吸热

C、加热一会儿，馅里的水分蒸发，使饺子膨胀，受浮力增大而上浮

D、饺子漂在水面上，浮力大于重力

12、初温相同的铁块，甲的质量是乙的2倍，使它们分别放出相同的热量后，立即接触，

A．热从甲传到乙                      B．热从乙传到甲

C．甲、乙间无热传递发生              D．温度由甲传到乙

13、有一种压电塑料薄膜，在压力作用下表面会产生电压，若将它用在微型扬声器或话筒上,可以将电信号转化为发声振动，或将发声振动转化为电信号；另外，当它受热时还会产生电流，可用来制作火警预警装置，以上信息中涉及到的能量转化过程是 

A．机械能转化为电能     B．电能转化为机械能 C．内能转化为化学能      D．内能转化为电能

14、汽车是我们常用的交通工具,学习过物理知识后,小明以汽车刹车（减速）为例,总结了五点结论，你认为他的总结中正确的是

A.司机踩刹车——力是改变物体运动状态的原因
B.司机用较小的力就能刹住车——杠杆原理
C.用力踩刹车——增大压力来增大摩擦
D.急刹车时——车轮与地面的摩擦由滚动摩擦变成滑动摩擦
15、研究光现象中，我们用“光线”来表示光的传播方向，研究起来很方便、直观和形象。以下几种研究中和这种方法不相同的是

A.观察扩散现象来研究分子的热运动

B.把电流形象地比作水流来研究成因

C.用合力代替几个分力来研究物体运动情形

D.在磁体周围画出磁感线来研究它的磁场分布

16、以下是小明对一些物理知识的想象，其中你认为合理的是

A.假如水的比热容变为原来1/10，可能内陆地区会比沿海地区冬暖夏凉

B.假如导体都变成超导体了，通过的电流会很大，电灯会更亮

C.假如浮力与液体的密度成反比，在“死海”游泳就比原来困难得多

D.假如在绕地球转动的宇宙飞船里，用吸管就不容易吸起饮料

答案卷

一、选择题答案
	1
	2
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	5
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	13
	14
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二、填空题
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17、图2是在南方雪灾中见到的“雾凇”，是由          而成；图3是在南方雪灾中见到的挂在电线下面的“冰柱”，

是由          

而成的（填序号）。
①.水蒸气液化  ②.水蒸气凝华

③.水凝固      ④.水汽化

18、世界上海拔最高的火车站是我国青藏铁路上的唐古拉山车站，相对泉州火车站而言，此处的大气压________， 水的沸点________。（填“较高”、“较低”或“相同”）

19、如图1－5所示，滑轮组的机械效率为80%．在自由端拉力F作用下，重1600N的物体以0.2m/s的速度匀速上升，则10s内对物体做的有用功为______J，拉力的大小为______N，拉力做功的功率为         W。

20、油罐里装着深h=4.8米的柴油。罐壁上距罐底h’=0.3米处有一小孔，小孔面积S=1.0厘米2，如果用手堵住小孔不让柴油流出，至少用力F=_______牛。已知柴油的密度为0.85×103千克/米3。
21、太阳能是人类能源的宝库，太阳能集热器是直接利用太阳能的一种装置，它可以利用太阳能把水加热。下面是某太阳能热水器铭牌上的一组技术参数：

	型  号
	真空管/mm

直径×长度
	容积/L
	集热管采光

面积/m2
	吸热功率/W
	水温/℃

	A821-1.8m
	Φ58×1800
	200
	2.90
	1200～2500
	40～98
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其中“吸热功率”是指：在阳光照射下，集热管每秒钟吸收太阳辐射的能量（热量）。若此  热水器中装满20℃的冷水,要使水温升高30℃，需吸收的热量是        J；若按最大吸热功率计算,加热这些水需要的时间是         h。[不计热量失]

[image: image13.png]


22、如图2所示电路，L1、L2是相同的灯泡，S1、S2、S3闭合时，电压表示数为6V，电流表示数为1A。此时L1的电功率是      W，当S1闭合，S2、S3断开电压表示数为6 V，电流表示数为0．25A，电阻R的电阻为    Ω．

23、在海拔3000m以上的高原地区，汽车发动机的冷却水容易沸腾，这是因为高原地区__       的缘故。常年生活在平原地区的人到达该地区后，由于空气稀薄会产生缺氧反应，为了得到足够的氧气，人会不自觉地进行深呼吸，这时肺的容积与在平原上相比要扩张得更__    _(选填“大”或“小”)一些。

[image: image14.png]ooa
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24、一只标有“6V  6W”的灯泡L1和另一只“6V 3W”的灯泡L2串联后接在电源上，通电后有一只灯泡正常发光，另一只灯泡较暗，其中能正常发光的是灯泡       ，此时电路中的电流是       A，电源电压是       V．

三、作图题

25、如图所示，OB是一束光线由空气射到水面时的反射光线，请画出入射光线，标出入射角的度数，并画出折射光线的大致方向。

26、如图11所示，请你画出这根钓鱼竿的阻力臂
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图12是安装在安全文明小区进出的栏杆（栏杆是一根粗细均匀的圆木杆）示意图，当在A处施加一个压力时，可将栏杆拉到如图所示位置，请在图12中画出此时压力F、重力G和压力F的力臂、重力G的力臂

四、实验探究

27、在讨论物体质量大小时,有位同学说“铁块的质量比木块大”.这位同学的说法引起了大家的激烈争论.好学的强强同学利用物理课外活动时间在实验室对“物体的质量与体积的关系”进行了探究.首先,他取形状规则、体积不同的木块两块,用天平和直尺把它们的质量和体积分别测算出来；接着,取体积不同的两块实心铁块,用天平和量筒把它们的质量和体积也分别测量出来；最后,算出相应的质量与体积之比.(见下表)
	实验次数
	物体
	质量(g)
	体积(cm3)
	质量与体积之比(g·cm-3)

	1
	干松木1
	8.8
	17.8
	0.49

	2
	干松木2
	19.7
	39.3
	0.50

	3
	铁块1
	83.6
	10.6
	7.89

	4
	铁块2
	164.4
	20.8
	7.90


[image: image18.bmp](1)通过分析实验1、2、3和4,他得出的初步结论是_____________________________________；

(2)通过分析实验1和2、3和4,他得出的结论是_____________________________________；

(3)可见,单位体积的质量反映了物质的一种特性,物理学中就用_________表示物质的这种特性.
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(4)综上所述, “铁块的质量比木块大”这个说法是不科学的,它的成立是有条件的,这个条件就是_________________.

(5)用调节好了的天平测出某石块的的质量如图22甲所示,用细线拴好小石块，
放人盛有适量水的量筒中，结果如图22乙所示，则小石块的体积为_____ cm3；那么，该小石块的密度为_______kg／m3．
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28、如图16示，是测定额定电压为3.8V小灯泡额定功率的实物连接图。

(1)在图中把电压表连接好，使它成为一个完整的实验电路。

(2)实验时发现电压表示数为2V，为测额定功率应将滑动变阻器滑片P向_____移动，使电压表示数为______V。

(3)一位同学连接的实验电路，无论怎样移动变阻器的滑片，电流表和电压表示数都不变化，且灯光较暗，原因是：__________________________________________。

(4)另一位同学连接的实验电路，闭合开关后发现电流表指针偏转，电压表指针不动，该故障的原因是________。(选填下列故障原因的字母代号)

[image: image23.png]


A．灯泡灯丝断了        B．电流表接线短路

C．电源接触不良        D．灯座接线短路

29、如图所示的电路中，闭合电键 S 灯 L 不亮，电压表 V 有示数．已知电路中各处均接触良好，除灯 L 和电阻 R 外，其余元件均完好．⑴请判断该电路中存在的故障可能是                                 ．(请将两种可能填写完整)

⑵为进一步确定故障，小明同学将一个电流表正确串联在图所示的电路中，闭合电键 S, 观察电流表的示数情况．若电流表有示数，说明故障是                  ； 若电流表无示数，说明故障是                     ．

⑶为进一步确定故障，小华同学将图中的电压表 V 正确并联在灯 L 两端，请判断他能否查找出电路的故障，并说明理由                                        ．

五、计算题

30、已知桑塔拉2000轿车的质量是1.6t，它以54 km/h的速度在水平路面上匀速行驶2min，轿车受到的阻力是车重的0.1倍，求轿车在这段时间内：
 ⑴通过的路程；⑵发动机的牵引力；⑶发动机的功率（g取10N/kg）

31、燃气灶是目前许多家庭普遍使用的炉具，而电磁炉则是新一代的智能炉具。为了比较它们的优劣，小明同学进行了相关调查，得到的有关数据见下表。

	燃气灶
	电磁炉

	热效率
	25％
	热效率
	90％

	天然气热值
	8.0(107J·m-3
	额定功率
	1000 W


如果小明家每天做饭、烧水所需热量为8.0(106J

(1)若这些热量靠燃气灶提供，需要燃烧多少燃气?

(2)若这些热量靠电磁炉提供，需要消耗多少度的电能?

32、甲、乙、丙所示的是一种电热水器的铭牌、剖面结构示意图和内部简单电路图，R1、R2均为电热丝。 
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求：（1）当该热水器装满20℃的水时，1标准大气压下把水烧开，需要吸收多少热量？

（2）装满水时出水口与容器底相距5厘米，则出水口受到水的压强多大？

（3）电热水器中电阻R1、R2的阻值各多大？

33．(7分)如图15所示，容器中装有水，水中有一个木块被细线系着，已知水重200N，水深为0.5m，木块的体积为4dm3，木块的密度为0.6×103kg/m3，试求：

（1）水对容器底面的压强是多少？木块受到的浮力是多大？

（2）若绳子断了，最终木块漂浮在水面上时，所受的浮力为多大？

此时水对容器底的压强比第（1）问中的大还是小？
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型号 DZP150-15A


电源 220V-50HZ


额定功率 2000W


保温功率 40W


允许最大容量约15L


质量5Kg 


规格 200mm（内径）


     600mm（高）
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